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6. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage Nr. 4558

des Abgeordneten Benjamin Raschke (Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Drucksache 6/11268

Wildbienenschutz auf landeseigenen Flachen

Namens der Landesreqgierung beantwortet der Minister der Finanzen die Kleine Anfrage
wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: Wildbienen sind fir das Uberleben der Menschen die
wichtigste Wildtierart. Sie bestauben die Pflanzen, wie z.B. Obst und Gemuse und sind
auch dann unterwegs, wenn Honigbienen ihre Flige einstellen. Sie fuhlen sich auf den
mageren Standorten in Brandenburg besonders wohl, da auf den sandigen Bdden eine
besonders hohe Vielfalt an Wildblumen gedeihen kann. Es gibt in Deutschland ca. 550
Wildbienenarten, wovon Uber die Halfte als bestandsgefahrdet gelten. In Brandenburg gab
es 383 Arten, von denen 34 Arten ausgestorben sind. 17 Arten gelten als direkt vom Aus-
sterben bedroht und dutzende weitere Arten sind in ihrem Bestand gefahrdet. Neben dem
allgemeinen Umweltschutz und dem Verzicht auf Pestizide, gibt es noch eine Moglichkeit,
den Artenschutz fur Wildbienen zu verbessern: Grunflachen. Wildbienen sind unmittelbar
von den Wildpflanzen abhangig. Manche Arten sind so stark spezialisiert, dass sie nur ei-
ne einzelne Pflanzenart besuchen. Verschwindet diese Pflanze aus einem Gebiet, wird die
jeweilige Wildbienenart ebenfalls ausgeléscht. Grinflachen werden zumeist haufig ge-
maht, um eine nicht blihende grine Flache zu schaffen. Maht man solche Flachen nur
noch einmal im Jahr (nach dem 1. September), entsteht eine Wildblumenwiese, die Nah-
rungshabitat und Lebensraum fir Wildbienen und viele andere Insekten, wie Schmetterlin-
ge und Kafer, bietet. Das Einbringen von Wildblumensaatgut ist nicht notwendig, weil die
Aussaat von der Natur selbst erledigt wird (z.B. durch Saugetiere, Vogel und Wind). Man
spart durch die jahrlich einmalige Mahd zudem Kosten ein.

Vorbemerkung der Landesregierung: Durch wissenschaftliche Studien, wie die des Ento-
mologischen Vereins Krefeld 2017, ist das Thema des Insektensterbens in die breite Of-
fentlichkeit gertckt. Auch der erst kurzlich verdffentlichte Bericht des Weltbiodiversitatsra-
tes (IPBES) machte auf den gravierenden und weltweiten Artenschwund aufmerksam.
Demnach sind bereits eine Million Tier- und Pflanzenarten vom Aussterben bedroht. Der
Bund hat ein ,Aktionsprogramm Insektenschutz* initilert. Ebenso machen Burger und Ver-
bande in Deutschland auf das Thema aufmerksam und werden aktiv. Weiterhin wird es ab
Juni 2019 eine Blrgerinitiative auf europaischer Ebene geben. Auch in Brandenburg sind
im April 2019 zeitgleich zwei Volksinitiativen gestartet, eine der Landnutzerverbande und
eine der Naturschutzverbande. Die Landesregierung sieht einen konkreten Handlungsbe-
darf fur das Land Brandenburg, umfassende MalRnahmen fir die Artenvielfalt zu etablie-
ren, um dem Insektensterben zlgig gegenzusteuern. Sie hat daher einen Dialogprozess in
Gang gesetzt, zu dessen Auftakt (Insektengipfel, Ende Marz 2019) Uber 100 Vertreter aus
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rund 40 Organisationen Gelegenheit hatten sich Uber die aktuellen wissenschaftlichen Er-
kenntnisse und das geplante Vorhaben zu informieren. In Arbeitsgruppen werden die ge-
sellschaftspolitisch relevanten Schwerpunkte des Insektenschutzes weiter diskutiert wer-
den. Die Landesregierung geht davon aus, dass auch die Art der Bewirtschaftung bzw. der
Pflege der durch das Land genutzten bzw. vom Land zu unterhaltenden Freiflachen einen
Beitrag zur Artenvielfalt leisten kann und kanftig leisten wird.

Frage 1. Wie viele Rasen- bzw. Wiesenflachen, unbeachtet des StralRenbegleitgrins,
mussen vom Land gepflegt werden?

zu Frage 1: Die Zahl samtlicher vom Land zu pflegender Rasen- und Wiesenflachen ist
nicht gesondert erfasst. Sie musste mittels handischer Durchsicht der Akten samtlicher
Landesgrundstiicke, die nicht als Rasen- oder Wiesenflachen statistisch gesondert erfasst
sind, landesweit ermittelt werden. Dies ist in der fur die Beantwortung einer Kleinen Anfra-
ge zur Verfligung stehenden Zeit nicht mdglich. Im wirtschaftlichen Eigentum des Bran-
denburgischen Landesbetriebs fur Liegenschaften und Bauen (BLB) sind 148 Liegen-
schaften mit bzw. als Rasen- und Wiesenflachen erfasst.

Frage 2: Wie grof} sind diese Flachen? Bitte auflisten.

zu Frage 2: Die FlachengroRe der 148 Rasen- und Wiesenflachen des wirtschaftlichen
Eigentums des BLB betragt 861.902 m?, die Flachen sind in der Anlage aufgefuhrt.

Frage 3: Wie oft werden die Grunflachen gemaht?
zu Frage 3: In der Anlage ist aufgefihrt, wie oft die betreffenden Flachen gemaht werden.
Frage 4: Was geschieht mit dem Mahgut?

zu Frage 4: Die Anlage enthalt Angaben dazu, was mit dem Mahgut aus den betreffenden
Flachen geschieht.

Frage 5: Welche Standards kommen fur die Rasenmaher zur Anwendung?
zu Frage 5: Die Standards der eingesetzten Rasenmaher ist nicht erfasst und musste er-
mittelt werden. Dies ist in der fur die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfigung

stehenden Zeit nicht moglich.

Frage 6: Mit welcher Kostenersparnis kann gerechnet werden, wenn nur noch einmal jahr-
lich gemaht wird? (Weniger Treibstoff, Wartung o. a.)

zu Frage 6: Die Anlage enthalt Einschatzungen des BLB zu den Auswirkungen hins. der
Kosten, wenn die betreffenden Flachen nur noch einmal jahrlich gemaht wirden.

Anlage/n:
1. Anlage



Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0001 - Potsdam, Heinrich-
Mann-Allee 107

Wirtschaftliches Eigentum

Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 20.547 13 Kompostierung  |keine Angaben moglich
WEO0002 - Potsdam, Heinrich- Wirtschaftliches Eigentum
Mann-Allee 103 Entsorg. d. Firma
Servicebereich Potsdam 62.449 2 Kompostierung  [keine Angaben mdglich
WEO0003 - Potsdam, SteinstraBe  |Wirtschaftliches Eigentum
104-106 Entsorg. d. Firma
Servicebereich Potsdam 19.447 6 Kompostierung  |keine Angaben moglich
WE0005 - Potsdam, Henning-von- |Wirtschaftliches Eigentum
Tresckow Strafe 2-13 Entsorg. d. Firma
Servicebereich Potsdam 10.431 10 Kompostierung  [keine Angaben mdglich
WEO0014 - Neuruppin, Wirtschaftliches Eigentum
Feldmannstrafe 1 Entsorgung durch |ca. 6.900,00 € netto bei 2 mal
Servicebereich West 22.000 14 mal jahrlich Auftragnehmer  |jahrlich mé&hen
WEO0015 - Strausberg, Protzeler  |Wirtschaftliches Eigentum
Chaussee 12a
Servicebereich Nord-Ost 14.885 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich
WE0016 - Templin, Friedrich- Wirtschaftliches Eigentum
Engels-StraRe 16
Servicebereich Nord-Ost 300 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maoglich
WEO0017 - Angermiinde, Wirtschaftliches Eigentum
Jahnstrafle 49
Servicebereich Nord-Ost 764 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich
WEO0018 - Bernau, Hans-Wittwer-  [Wirtschaftliches Eigentum
Strafe 10 500 4 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben méglich
WE0020 - Eberswalde, Tramper  |Wirtschaftliches Eigentum
Chaussse 1-22
Servicebereich Nord-Ost 39.907 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben méglich
WEO0022 - Brandenburg, Wirtschaftliches Eigentum
Steinstrafe 61
Servicebereich West 44 nach Bedarf

Wirtschaftliches Eigentum 20.714 12/a 830€/pro Pflegegang




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0024 - Brandenburg, BHZ
Magdeburger Strale
Servicebereich West

magl. Einsparung mithin 9.130
€, bisher keine
Erfahrungswerte fiir Saatgut

dav. Ca. 14.000 12/a Streublumen-/Krauterwiese
dav. Ca. 6.000 1/a
WE0026 - Borkheide, Karl-Marx-  [Wirtschaftliches Eigentum
Strafe 13
Servicebereich West 4.440 10/a 334€/pro = 3.340€/a
WE0030 - Bad Belzig, Schioftor 4 | scnaftiches Eigentum
Servicebereich West 837 7/a 125 69€/pro =869,83€/a
WEO0035 - Zossen, GerichtstraBe |Wirtschaftliches Eigentum
10 Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.628 7 anlagen 50%
WE036 - Luckenwalde, Wirtschaftliches Eigentum )
Lindenallee 16 Entsorg.ung Uber . .
Servicebereich Siid-Ost vertraglich . keine, Kostensteigerung um
1.185 3 gebundene Firma |50%
Wirtschaftliches Eigentum
Mahd mit vorhandener Technik
WE0039 - Ludwigsfelde, dann nicht mehr maoglich,
Struveweg Fremdvergabe erforderlich
Servicebereich Siid-Ost keine Kosteneinparung auf
Grund hdherer m?-Preise fir
7.110 3 Biokomposter Wiesenmahd
WE0041 - Luckenwalde, Dr-Georg-| " ">t iches Eigentur .
Schaeffler-StraRe 2 Entsorg.ung Liber . .
Servicebereich Siid-Ost vertraglich . keine, Kostensteigerung um
1.951 3 gebundene Firma (50%
WE0042 - Kénigs Wusterhausen, | cnartiches Eigentum
Max-Werner-Strafe 9 - -
Servicebereich Siid-Ost keine, Kostensteigerung um
1.442 6 Kompost 50%




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0043 - Zossen, Wiinsdorf,

Wirtschaftliches Eigentum

Verwaltungszentrum A Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Suid-Ost 25.230 7 anlagen 50%

WE0044 - Zossen, Wiinsdorf, Wirtschaftliches Eigentum

Verwaltungszentrum B Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 15.000 4 anlagen 50%

WEO0046 - Kyritz, Perleberger Wirtschaftliches Eigentum

Strafe 1-2

Servicebereich West 4.100 14 nein 6.929 €
WEO0047 - Neuruppin, Fehrbelliner |Wirtschaftliches Eigentum

StraRe 4a-f Entsorgung durch |ca. 11.000,00 € netto bei 2 mal
Servicebereich West 16.500 14 mal jahrlich Auftragnehmer  |jahrlich mé&hen

WE0048 - Zossen, Wiinsdorf, Wirtschaftliches Eigentum

Verwaltungszentrum C Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 42.576 7 anlagen 50%

WEO0051 - Finsterwalde, Wirtschaftliches Eigentum

AckerstraBle 5 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 5.381 4 Recyclinganlage |50%

WEO0053 - Elsterwerda, An der Wirtschaftliches Eigentum

Unterfuhrung 3 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 712 5 Recyclinganlage [50%

WEO0054 - Herzberg, Falkenberger |Wirtschaftliches Eigentum

Strafe 19 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.308 5 Recyclinganlage [50%

WEO0056 - Vetschau/Spreewald,  |Wirtschaftliches Eigentum

Wilhelm-Pieck-StraRe 36 keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 400 2 50%

WEO0057 - Calau, Karl-Marx-StraBe |Wirtschaftliches Eigentum

137 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 893 6 Recyclinganlage [50%

WEO0058 - Lauchhammer, Berliner |Wirtschaftliches Eigentum verbleibt

Strale 64 gemulcht keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Suid-Ost 1.800 6 auf der Flache  [50%




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0061 - Liibbenau, Leiper Weg
Servicebereich Siid-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

keine, Kostensteigerung um

100 5 50%
WE0063 - Senftenberg, Wirtschaftliches Eigentum
Steindamm 8 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 984 4 Recyclinganlage |50%
WEO0064 - Bad Liebenwerda, Wirtschaftliches Eigentum
Stangengartenstrale 2 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 221 4 Recyclinganlage [50%
WEO0067 - Guben, Alte PoststraBe |Wirtschaftliches Eigentum
66 Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 760 anlagen 50%
WE0068 - Cottbus, GerichtsstraBe |Wirtschaftliches Eigentum
3-4 Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 164 anlagen 50%
WEO0072 - Forst (Lausitz), Wirtschaftliches Eigentum
BahnhofstraRe 54 Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.660 anlagen 50%
WEO0077 - Calau, Springteichallee |Wirtschaftliches Eigentum
25 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 2.799 8 Recyclinganlage [50%
WEO0083 - Burg (Spreewald), Am  |Wirtschaftliches Eigentum
Bahnhof 2 Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.720 anlagen 50%
WE0085 - Cottbus, Wirtschaftliches Eigentum
Bonnaskenplatz 2 Kompostier- keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 5.510 anlagen 50%
WEO0086 - Cottbus, Vom-Stein- Wirtschaftliches Eigentum
StrafRe keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 36.495 4 Betriebshof Fa.  [50%
WEO0087 - Finsterwalde, Am Wirtschaftliches Eigentum
Langen Hacken 15 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Suid-Ost in WE0051 enthalten 4 Recyclinganlage [50%




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WEO0088 - Werder (Havel),
Potsdamer Strafe 170

Wirtschaftliches Eigentum

Servicebereich West 713 7/a 128,41€/pro = 898,87€/a

WEO0089 - Oranienburg, Heinrich- |Wirtschaftliches Eigentum

Gruber-Platz 3

Servicebereich West 16.000 12x =4800 Euro uber Firma 6x = 2400 Euro

WEO0093 - Potsdam, Berliner Wirtschaftliches Eigentum

Strafe 90 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 922 6 Kompostierung  [keine Angaben mdglich

WE0096 - Teltow, OT Ruhlsdorf, [Wirtschaftliches Eigentum

DorfstraRe 1 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 14.330 5 Kompostierung  |keine Angaben moglich

WEQ097 - Potsdam, Pappelallee 20 | > 21 1ones Eigentum .

Servicebereich Potsdam Entsorg. d - Firma .
2.100 2 Kompostierung  [keine Angaben mdglich

WE0098 - Potsdam, Berliner Wirtschaftliches Eigentum

StraBe 21-25 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 1.043 3 Kompostierung  |keine Angaben mdglich

WEO0099 - Kleinmachnow, Wirtschaftliches Eigentum

Stahnsdorfer Damm 77 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 2.759 6 Kompostierung  [keine Angaben mdglich

WEO0101 - Teltow, Potsdamer Wirtschaftliches Eigentum

Strafe 3 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 2.154 10 Kompostierung |keine Angaben méglich

WE0102 - Potsdam, An der Wirtschaftliches Eigentum

Pirschheide 11 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 1.705 10 Kompostierung  [keine Angaben mdglich

WEO0105 - Potsdam, Kaiser- Wirtschaftliches Eigentum

Friedrich-StraBe 143 Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 42.853 4 Kompostierung  |keine Angaben méglich

WEO0110 - Potsdam, Michendorfer |Wirtschaftliches Eigentum

Chaussee 23 Keine Rasenflachen

Servicebereich Potsdam 1.357 vorhanden keine Angaben mdglich




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WEO0113 - Werder (Havel)/ OT
Petzow, Zum Lindentor 28

Wirtschaftliches Eigentum

Entsorg. d. Firma

Servicebereich Potsdam 880 4 Kompostierung  [keine Angaben mdglich

WEO0115 - Cottbus, Tranitzer Wirtschaftliches Eigentum

StraBe 16 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um

Servicebereich Siid-Ost 1.150 6 Recyclinganlage |50%

WEO0117 - Cottbus (Sachsendorf), Wirtschattiches Eigentum

;?ﬁ?::;::;‘:\es‘t; d-Ost Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
11.046 7 Recyclinganlage [50%

WEO0118 - Cottbus, Juri-Gagarin-  |Wirtschaftliches Eigentum

StraRe 17 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um

Servicebereich Siid-Ost 9.987 6 Recyclinganlage |50%

WE0120 - Senftenberg, R.- Wirtschaftliches Eigentum

Breitscheid-StraRle 14 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um

Servicebereich Siid-Ost 1.775 6 Recyclinganlage |50%

WEO0121 - Frankfurt (O), Miillroser |Wirtschaftliches Eigentum

Chaussee 48-55

Servicebereich Nord-Ost 31.797 6 Kompost.-Anl.  |keine Angaben madglich

WEO0124 - Erkner, Hessenwinkler |Wirtschaftliches Eigentum

StraRe 16

Servicebereich Nord-Ost 2.386 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maoglich

WEO0126 - Frankfurt (O), Wirtschaftliches Eigentum

Nuhnenstrafe 40

Servicebereich Nord-Ost 24158 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich

WEO0127 - Fiirstenwalde, August-  |Wirtschaftliches Eigentum

Bebel-Strafle 63

Servicebereich Nord-Ost 6.903 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben méglich

WE0129 - Konigs Wusterhausen, Wirtschaftiiches Eigentum

Kopenicker StraRe 26 , .

Servicebereich Siid-Ost keine, Kostensteigerung um

8.684 6 Kompost 50%




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WEO0133 - Eisenhiittenstadt,
EisenbahnstraBe 1a

Wirtschaftliches Eigentum

Servicebereich Nord-Ost 37.829 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben madglich
WEO0135 - Eisenhiittenstadt, Wirtschaftliches Eigentum
Poststrafe 72
Servicebereich Nord-Ost 800 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich
WEO0136 - Beeskow, Liibbener Wirtschaftliches Eigentum
Chaussee 20
Servicebereich Nord-Ost 1.300 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben madglich
WEO0137 - Eisenhiittenstadt, Wirtschaftliches Eigentum
Diehloer StraRe 62
Servicebereich Nord-Ost 4,785 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maoglich
WEO0138 - Liibben, GerichtsstraBe |Wirtschaftliches Eigentum
2-3 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.044 8 Recyclinganlage |50%
WE0149 - Frankfurt (O), Wirtschaftliches Eigentum
Eisenhiittenstadter Chaussee 48
Servicebereich Nord-Ost 1.200 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maoglich
WEO0150 - Frankfurt (O), Robert-  |Wirtschaftliches Eigentum
Havemann-Strafe 1-4
Servicebereich Nord-Ost 2.225 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich
WE0152 - Frankfurt (O), Wirtschaftliches Eigentum
Nuhnenstrale 8
Servicebereich Nord-Ost 281 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich

Wirtschaftliches Eigentum

Mahd mit vorhandener Technik
WE0163 - Konigs Wusterhausen, dann nicht mehr maoglich,
SchillerstraBe 6, AFZ Fremdvergabe erforderlich
Servicebereich Siid-Ost keine Kosteneinparung auf
Grund hoherer m?-Preise fir
25.728 bis zu 6x Kompost Wiesenmahd

WEO0166 - Frankfurt (O), Am Wirtschaftliches Eigentum
Halbleiterwerk 1
Servicebereich Nord-Ost 300 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WEO0167 - Frankfurt (O), Gerhard-
Neumann-Strafe 2

Wirtschaftliches Eigentum

Servicebereich Nord-Ost 500 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben madglich
WEO0190 - Cottbus, Lieberoser Wirtschaftliches Eigentum
Strafe 13 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.422 6 Recyclinganlage |50%
WE0192 - Cottbus, Inselstrae 26 | scrariches Eigentum N . .
Servicebereich Siid-Ost Gruncqntamer/ keine, Kostensteigerung um

886 7 Recyclinganlage [50%
WE0193 - Nauen, Ketziner Strae 3 e ilieeol 2
Servicebereich West 791 10 nein 300,00 €
WE0268 - Potsdam, Horstweg 57 Wirtschaftiiches Eigentum .
Servicebereich Potsdam Entsorg. d - Firma .

826 7 Kompostierung  [keine Angaben mdglich
WEO0279 - Potsdam, RubensstraBe |Wirtschaftliches Eigentum
8 Entsorg. d. Firma
Servicebereich Potsdam 403 7 Kompostierung  |keine Angaben mdglich
WEO0326 - Bad Freienwalde, Wirtschaftliches Eigentum
Goethestrale 14
Servicebereich Nord-Ost 100 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich
WEO0363 - Neuenhagen bei Berlin, |Wirtschaftliches Eigentum
Berliner StraRe 75
Servicebereich Nord-Ost 2.810 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich
WE0439 - Kleinmachnow, Wirtschaftliches Eigentum
Pascalstrafe 1 Entsorg. d. Firma
Servicebereich Potsdam 1.160 7 Kompostierung  |keine Angaben moglich
WE0564 - Bernau, Werner von Wirtschaftliches Eigentum
Siemens-Strafe 8
Servicebereich Nord-Ost 682 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben méglich
WE0691 - Wittenberge, Wirtschaftliches Eigentum
Perleberger Strafe 89
Servicebereich West 2.643 6 bis 10 ja Leistung erfolgt durch HM




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0692 - Perleberg, Berliner
Strafle 51
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.204

14

nein

1.950,00 €

WE0705 - Templin,
Vietmannsdorfer StralRe 39
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

150

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maglich

WEO0706 - Prenzlau, GrabowstralRe
33
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

1.229

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maoglich

WEO0707 - Prenzlau, Baustrafe 37
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

457

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maglich

WEO0708 - Prenzlau, Wallgasse 4
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

644

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maglich

WEO0709 - Lychen, Zehdenicker
StraRe 1
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

700

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maoglich

WEO0712 - Eberswalde, Alfred-
Moller-StraRe 1 (in Allfa nur Verw.-
geb.u. Pfortenh.)

Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

500

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maoglich

WEO0716 - Eberswalde, Erich-
Steinfurth-StraRe 20
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

300

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben moglich

WEO0718 - Hohen Neuendorf, An
der Autobahn 111
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

18.034

nein

1.800,00 €

WEO0719 - Kyritz, Holzhauser
Strafe 58
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

81

14

nein

956,25 €

WEO0722 - Eberswalde, Breite
StraRe 62
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

100

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben mdglich




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0723 - Neuruppin, Karl-Marx-
Strale 18a
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.181

ca. 7 mal jahrlich

Entsorgung durch
Auftragnehmer

keine

WE0724 - Oranienburg, Berliner
StraRe 38 - Amtsgericht
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

250

12x = 1000 Euro

uber Firma

6x =500 Euro

WE0725 - Perleberg ,Lindenstralle
12
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.700

14

nein

2.517,62 €

WEO0726 - Schwedt/Oder, Paul-
Meyer-Stralte 8
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

85

0

WEO0727 - Zehdenick, Friedrich-
Ebert-Platz 9
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

50

770 Euro insgesamt fir
12 x mahen

tber Firma

6x = 385 Euro

WEO0733 - Neuruppin, Fehrbelliner
Strale 31
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

3.105

14 mal jahrlich

Entsorgung durch
Auftragnehmer

ca. 2.800,00 € netto bei 2 mal
jahrlich mahen

WEO0736 - Cottbus, ThiemstraRe
104
Servicebereich Siid-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

605

Griincontainer/
Recyclinganlage

keine, Kostensteigerung um
50%

WEO0787 - Fiirstenwalde, Dr.-Goltz-
Strale 14
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

1.192

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben moglich

WEO0802 - Potsdam, Karl-Marx-
StraRe 33-34
Servicebereich Potsdam

Wirtschaftliches Eigentum

350

Entsorg. d. Firma
Kompostierung

keine Angaben maéglich

WE0805 - Strausberg,
KlosterstraBe 13-14
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

1.280

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben moglich

WE0810 - Buckow (Markische
Schweiz), Lindenstrafe 33
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

1.379

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben mdglich




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WEO0811 - Liibben, Bergstrale 25
Servicebereich Siid-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

316

Grincontainer/
Recyclinganlage

keine, Kostensteigerung um
50%

WE0836 - Schwedt/Oder, OT
Criewen, Park 2
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

900

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maglich

WE0844 - Lenzen (Elbe),
Seestralle 18
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

296

nein

433,62 €

WE0846 - Pritzwalk, Franz-Liszt-
Strale 6
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

78

ja

Leistung erfolgt durch HM

WEO0850 - Wittenberge, Bad
Wilsnacker Strafle 2
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

536

6 bis 10

ja

Leistung erfolgt durch HM

WE0858 - Kyritz, Pritzwalker
Strale 17
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.100

14

nein

Leistung erfolgt durch HM

WE0862 - Neuruppin, Marin-Ebell-
Strale 9
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

5.837

ca. 4 mal jahrlich

Entsorgung durch
Auftragnehmer

ca. 590,00 € netto bei 2 mal
jahrlich mahen

WEO0864 - Neustadt/Dosse,
BahnhofstraRe 76
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

447

14

nein

ca. 1.000,00 €

WE0868 - Walsleben, Am Rasthof
Walsleben
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.400

14

nein

ca. 1.700,00 €

WEO0869 - Wittstock, Robeler
Strafe 18
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

2.050

147

nein

3.154,34 €

WEO0871 - Gransee, Oranienburger
Strafe 31 a-b
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

5.236

14x = 4802,98 Euro

uber Firma

6x = 2401,49




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WEO0872 - Hennigsdorf, Berliner
StraRe 54-55

Wirtschaftliches Eigentum

Servicebereich West 2.296 5 nein 1.000,00 €
WEO0875 - Oranienburg, Berliner  |Wirtschaftliches Eigentum

Strale 45a

Servicebereich West 1.650 2x monatlich uber Firma Baumalinahme

WEO0877 - Oranienburg, Bernauer
Strafe 146

Wirtschaftliches Eigentum

14x = 10000 Euro auRer

Servicebereich West 42.026| Sportplatz (10.000 m?) Uber Firma 7x=5000 Euro

WEO0878 - Oranienburg, Wirtschaftliches Eigentum

LehnitzstraRe 36

Servicebereich West 140 6x =500 Euro uber Firma zur Verwertung - keine

WE0893 - Bad Freienwalde (Oder), | oorartiches Eigentum

OT Hohensaaten, Eichrahne 3a

Servicebereich Nord-Ost 350 6 Entsorg. d. Fa.  [keine Angaben mdglich

WE0937 - Spremberg, KantstraBe |Wirtschaftliches Eigentum

12 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um

Servicebereich Siid-Ost 1.246 6 Recyclinganlage [50%

WEO0938 - Bad Liebenwerda, Markt |Wirtschaftliches Eigentum

20 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um

Servicebereich Siid-Ost 240 4 Recyclinganlage |50%

WE0979 - Senftenberg, Am See 1 Wirtschaftliches Eigentum verbleibt . .

Servicebereich Siid-Ost gemulcht ) keine, Kostensteigerung um
4428 5 auf der Flache  |50%

WE0991 - Nennhausen OT Wirtschaftliches Eigentum

gz:vkizzv[;:g;:;I;\o‘\;vvzrslt)orfstrasse s Leistung erfolgt durch HM vom
3.260 k. A. k. A Nutzer

WE0995 - Dahlwitz-Hoppegarten, |Wirtschaftliches Eigentum

Lindenallee 51

Servicebereich Nord-Ost 2.257 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE0997 - Rathenow, Rudolf-
Breitscheid-StraRe 42
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.740

nein

799,68 €

WE1001 - Wustermark, Priort An
der B105
Servicebereich Potsdam

Wirtschaftliches Eigentum

1.150

Entsorg. d. Firma
Kompostierung

keine Angaben maglich

WE1014 - Potsdam OT GroR
Glienicke, Seeburger Chaussee
Servicebereich Potsdam

Wirtschaftliches Eigentum

5.767

Entsorg. d. Firma
Kompostierung

keine Angaben maoglich

WE1019 - Bad Belzig, Forstweg 8
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

1.250

Nutzer Eigenbewirtschaftung

WE1052 - Potsdam, Hegelallee 8
Servicebereich Potsdam

Wirtschaftliches Eigentum

277

Entsorg. d. Firma
Kompostierung

keine Angaben maoglich

WE1101 - Milmersdorf, OT
Hohenwalde, DorfstraRRe
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

50

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maglich

WE1111 - Dannenberg/Mark, An
der B 158
Servicebereich Nord-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

200

Entsorg. d. Fa.

keine Angaben maoglich

WE1141 - Falkensee, Kochstrale
5-7
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

120

nein

50,00 €

WE1146 - Nauen, SchiitzenstralRe
13
Servicebereich West

Wirtschaftliches Eigentum

nein

0,00 €

WE1149 - Werder (Havel),
Potsdamer StraRRe 115a
Servicebereich Potsdam

Wirtschaftliches Eigentum

1.256

Entsorg. d. Firma
Kompostierung

keine Angaben moglich

WE1152 - Schonefeld,
Bohnsdorfer Chaussee 30
Servicebereich Siid-Ost

Wirtschaftliches Eigentum

7.800

Kompost

keine, Kostensteigerung um
50%




Flache insgesamt in gm

Anzahl Maht Griinflache

verbleib Mahgut

maogliche Kosteneinsparrung

WE1154 - Havelaue, OT Parey,
DorfstraRe

Wirtschaftliches Eigentum

Servicebereich West 1.591 2 nein 515,70 €
WE1162 - Potsdam Zum Wirtschaftliches Eigentum
Windmiihlenberg Entsorg. d. Firma
Servicebereich Potsdam 4777 8 Kompostierung  |keine Angaben moglich
WE1202 - Berlin, Glienicker Wirtschaftliches Eigentum
StraBe 511-513 keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.550 6 Kompost 50%
WE1322 - Am Mellensee Wirtschaftliches Eigentum
(Kummersdorf-Gut), Zum
Kénigsgraben Grlincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 49.900 3 Recyclinganlage [50%
WE1353 - Erkner, Hessenwinkeler |Wirtschaftliches Eigentum
StraBe 16
Servicebereich Nord-Ost 274 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maoglich
WE1371 - Luckenwalde Markt 25- |Wirtschaftliches Eigentum
27 Pflege durch die
Servicebereich Suid-Ost 281 Stadt
WE1430 - Liibben, Am Wirtschaftliches Eigentum
Miihlendamm?7 Grincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.252 8 Recyclinganlage |50%
WE1502 - Luckau, OT Duben, An  [Wirtschaftliches Eigentum
der A13 Griincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 1.106 6 Recyclinganlage |50%
WE1662 - Cottbus, Juri-Gagarin- |Wirtschaftliches Eigentum
StraRe 16 Grlincontainer/  |keine, Kostensteigerung um
Servicebereich Siid-Ost 2.601 7 Recyclinganlage [50%
. .. . |Wirtschaftliches Eigentum
WE1841 - Michendorf, BAB 10 Siid
Servicebereich West 1004 12/a 60,24€/pro = 722,88€/a
WE1846 - Eberswalde, Wirtschaftliches Eigentum
Schwappachweg 2
Servicebereich Nord-Ost 50 6 Entsorg. d. Fa.  |keine Angaben maglich




Liegenschaften Eigentumsart

Gesamtflache Rasen in gm 861.902



